“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！

南昌二中2014—2015学年度下学期第二次考试

高二物理试卷

一、选择题（每题4分，共40分。其中2、5、9、10题为多项选择题，其它题为单项选择题。）
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1. 如图为卢瑟福和他的同事们做( 粒子散射实验装置的示意图，荧光屏和显微镜一起分别放在图中的A、B、C、D四个位置时，关于观察到的现象，下述说法中正确的是（    ）
A．相同时间内放在A位置时观察到屏上的闪光次数最少
B．放在D位置时屏上仍能观察到一些闪光，但次数极少
C．相同时间内放在B位置时观察到屏上的闪光次数比放在A位置时稍少些
D．放在C、D位置时屏上观察不到闪光
2.下列说法正确的是(      )

A．美国物理学家康普顿在研究石墨对X射线的散射时，发现在散射的X射线中，除了与入射波长相同的成分外，还有波长大于原波长的成分。
B．任何放射性元素都能同时发出
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三种射线。
C．比结合能越大表示原子核中的核子结合得越牢固。
D．欲改变放射性元素的半衰期，可以通过改变它的化学状态来实现。
[image: image53]3. 已知氢原子的能级图如图所示，现用光子能量介于10eV～12.9eV范围内的光去照射一群处于基态的氢原子，则下列说法中正确的是（       ）
A．在照射光中可能被吸收的光子能量有无数种
B．在照射光中可能被吸收的光子能量只有6种
C．可能观测到氢原子发射不同波长的光有6种
D．可能观测到氢原子发射不同波长的光有3种
4. 一质量为M的航天器，正以速度v0在太空中飞行，某一时刻航天器接到加速的指令后，发动机瞬间向后喷出一定质量的气体，气体喷出时速度大小为v1，加速后航天器的速度大小v2，则喷出气体的质量m为（      ）
A.
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5. 如图所示将一光滑的半圆槽置于光滑水平面上，槽的左侧有一固定在水平面上的物块。今让一小球自左侧槽口A的正上方从静止开始落下，与圆弧槽相切自A点进入槽内，则以下结论中正确的是（    ）
A．小球在半圆槽内运动的全过程中，只有重力对它做功
B．小球在半圆槽内运动的全过程中，小球与半圆槽在水平方向动量守恒
C．小球自半圆槽的最低点B向C点运动的过程中，小球与半圆槽在水平方向动量守
D．若小球从A点静止释放，则小球不能到达C点
6. 如图所示，一个质量为M木箱原来静止在光滑水平面上，木箱内粗糙的底板上放着一个质量为m的小木块。木箱和小木块都具有一定的质量。现使木箱获得一个向左的初速度v0，则（    ） 
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A.小木块和木箱最终都将静止
B.木箱速度为零时，小木块速度为
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C.最终小木块速度为
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，方向向左
D.木箱和小木块系统机械能最终损失
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7. 一小球沿斜面匀加速滑下，依次经过A、B、C三点。已知AB=3m，BC=5m，小球经过AB和BC两段所用的时间均为2s，则小球的加速度大小和经过A点时的速度大小分别是(     )
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A．0.5 m/s2   1 m/s    


B．1 m/s2   2 m/s   


C．0.5 m/s2   2 m/s    
   

D．1 m/s2   1m/s

8. 如图所示为某运动员从一定高度自由下落，接触一弹性床并被反弹的部分速度-时间图象，已知图象OA段为直线， AB段为曲线，BC段为直线，运动员质量为50kg，不计一切阻力和运动员与弹性床接触过程中的能量损失，g取10m/s2，则（     ）
A．运动员反弹的高度为1.8m
B．运动员与弹性床接触过程中，其速度变化量为2m/s
C．运动员与弹性床接触的时间0.2s
D．运动员在0~1.2s内的平均速度为零
9. 在轻绳的两端各拴一个小球，一个人用手拿着绳子上端的小 球，站在三层楼的阳台上，释
放小球，使小球自由下落，两小球相继落地的时间差为△t，速度差为Δv,如果人站在四层
楼的阳台上，同样的方法释放小球，让小球自由下落则两小球相继落地的时间差△t和速度差Δv将：(      )

A．△t不变                    B．△t变小

C．Δv变小                    D．Δv变大
10.做匀变速直线运动的质点，先后经过A、B、C三点，已知AB＝BC，质点在AB段和BC段的平均速度分别为v1和v2，根据以上条件可以求出(　　)．

A．质点在AC段的平均速度       

B．质点在AC段的运动时间

C．质点在C点的瞬时速度                  
D．质点运动的加速度

二、填空题（每题4分，共16分）

11. 某人工核反应如下: [image: image11.png]


式中P代表质子，n代表中子，x代表核反应产生的新核.由反应式可知，新核X的质子数为       ，中子数为     。
12.用如图所示的装置研究光电效应现象，当用光子能量为5 eV的光照射到光电管上时，测得电流计上的示数随电压变化的图像如图题所示．则光电子的最大初动能为________J，金属的逸出功为__________J.（e=1.6×10-19C）
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13. 如图所示，质量为M、半径为R的光滑圆环静止在光滑的水平面上，有一可视为质点的质量为m的小滑块从与O等高处开始无初速下滑，当到达最低点时，圆环产生的位移大小为_______.
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14. 利用超声波遇到物体发生反射，可测定物体运动的有关参量.图甲中仪器A和B通过电缆线驳接，B为超声波发射与接收一体化装置，而仪器A为B提供超声波信号源而且能将B接收到的超声波信号进行处理并在屏幕上显示其波形.
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现固定装置B，并将它对准匀速行驶的小车C，使其每隔固定时间T０.发射一短促的超声波脉冲(如图3乙中幅度较大的波形)，而B接收到的由小车C反射回的超声波经仪器A处理后显示如图乙中幅度小的波形.反射波滞后的时间已在图乙中示出，其中T和ΔT为已知量，另外还知道该测定条件下超声波在空气中的速度为v０，试根据所给信息可判断小车的运动方向为________      .（填“向左”或“向右”），速度大小为________         . 

三、计算题（共54分）

15. （10分)据《雄关周末》第51期报道，“经过5年艰苦奋战，备受关注的兰新高铁于2014年12月26日正式开通，这标志着世界一次性建设里程最长的高速铁路将全线开通运营”。高铁动车每节车厢长25m，全车由8节车厢编组而成，设计时速为250km/h。某次运行中，在乘务员以相对车厢2m/s的速度从车厢的一端走到另一端的过程中，全车恰好匀速通过了一座长600m的铁路桥，求火车过桥时的速度为多少？
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16.（10分） 如图示，竖直平面内一光滑水平轨道左边与墙壁对接，右边与一足够高的1/4光滑圆弧轨道平滑相连，木块A、B静置于光滑水平轨道上，A、B质量分别为1.5kg和0.5kg。现让A以6m/s的速度水平向左运动，之后与墙壁碰撞，碰撞时间为0.3s，碰后速度大小变为4m/s。当A与B碰撞后会立即粘在一起运动，已知g=10m/s2 求 ：
①A与墙壁碰撞过程中，墙壁对A的平均作用力的大小；
②A、B滑上圆弧轨道的最大高度。
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17. （10分）如图所示，A、B两物块所有的边长均为L＝1 m，A的下端和B的上端相距h＝20 m，若A、B同时运动，不计空气阻力，A做自由落体运动，B做竖直上抛运动，初速度v0＝40 m/s，g取10 m/s2.求：
(1)A、B两物块何时相遇；
(2)从相遇开始到分离所需的时间．
18. （12分）如图所示，质量mB=2kg的平板车B上表面水平，开始时静止在光滑水平面上，在平板车左端静止着一块质量mA＝2kg的物块A，一颗质量m0=0.01kg的子弹以v0=600m/s的水平初速度瞬间射穿A后，速度变为v＝200m/s。已知A与B之间的动摩擦因数
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，要使A最终不会从平板车B上落下，求平板车B的最小长度是多少？
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19.（12分）如图所示，固定在水平地面上的光滑长直导轨槽，（图为俯视图,图中两组平行双直线表示槽的两侧壁）．槽内放置一个滑块，滑块的左半部是半径为R的半圆柱形光滑凹槽，滑块的宽度为2R，恰与槽的两内侧壁的间距相等，滑块可在槽内沿槽壁自由滑动．现有一金属小球（可视为质点）以水平初速度v0沿槽的一侧壁 冲向滑块，从滑块的半圆形槽口边缘进入滑块凹槽．已知金属小球的质量为m，滑块的质量为3m，整个运动过程中无机械能损失．求：
[image: image17.png]



（1）当金属小球滑离滑块时，金属小球和滑块的速度各是多大；
（2）当金属小球经过滑块上的半圆柱形槽的最右端A点时，金属小球的对地速率．
南昌二中2014—2015学年度下学期第二次考试

高二物理参考答案

一、选择题（每题4分，共40分。其中2、5、9、10题为多项选择题，其它题为单项选择题。）
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二、填空题（每题4分，共16分）
11.   14     ；  13     

12. 3.2×10 19J； 4.8×10 19 J
13. [image: image18.png]mRf(M +m)




14.向右； [image: image19.png]AT
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15. 【答案】64m/s

【解析】试题分析：设火车过桥的时间为t,车厢长度为L，乘务员速度为V
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设桥长为S，火车过桥的速度为Vx
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    解得   Vx=64m/s
16. 【答案】①[image: image22.png]


 ②h=0.45m
【解析】试题分析：①设水平向右为正方向，当A与墙壁碰撞时根据动能定理有：
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        解得[image: image24.png]


 方向水平向左       
②当A与B碰撞时，设碰撞后两物体的速度为v，根据动量守恒定律有
[image: image25.png]mgvy = (my +mg )V



      
A B在光滑圆形轨道上升时，机械能守恒，由机械能守恒定律得
[image: image26.png]1 2
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   解得h=0.45m     
17. 【答案】(1)0.5s   (2)0.05s
【解析】试题分析：(1)设两物块经过
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B上升的高度
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         AB相遇故有
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联立以上式子解得
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(2)设两物块从开始运动到两者分离经过
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从开始下落到分离有
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      联立以上式子解得
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故从相遇开始到分离所需时间：
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18. 【解析】试题分析：对于子弹、物块A相互作用过程，由动量守恒定律得m0v0＝m0v＋mAvB
解得vA＝2m/s             
对于A、B相互作用作用过程，由动量守恒定律得mAvA＝(mA+mB)vB
vB=1m/s
A、B系统因摩擦产生的热量等于A、B系统损失的动能，即
ΔE＝[image: image38.png]


＝2J     

由ΔE＝
[image: image39.wmf]mgs
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得：s=1m

19. 【答案】（1）当金属小球滑离木质滑块时，金属小球和木质滑块的速度分别是[image: image40.png]


和[image: image41.png]


；
（2）当金属小球经过木质滑块上的半圆柱形槽的最右端A点时，金属小球的对地速度为[image: image42.png]


．
【解析】试题分析：（1）设滑离时小球和滑块的速度分别为[image: image43.png]


和[image: image44.png]



由动量守恒[image: image45.png]vy = iy + 3,



，              

又整个运动过程中无机械能损失：
[image: image46.png]


                
得：[image: image47.png]


；[image: image48.png]


             

（2）小球过A点时沿轨道方向两者有共同速度v，设小球对地速度为v′，则
由轨道方向动量守恒得
[image: image49.png]
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得：[image: image51.png]


和[image: image52.png]


            
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
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